

ВТОРИЧНАЯ ВЫГОДА ОТ БОЛЕЗНИ У ПОДРОСТКОВ С АТОПИЧЕСКИМ ДЕРМАТИТОМ

Донцова А. Д.

Научный руководитель: к.филос.н., Новикова Т.О.
Кафедра клинической психологии
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Актуальность исследования: при анализе психологических факторов, играющих важную роль в возникновении и специфике протекания атопического дерматита, стороной обходится вопрос бессознательного сопротивления со стороны больного и получения им определенных выгод от своего заболевания.

Цель исследования: определить специфику вторичной выгоды от болезни у подростков с атопическим дерматитом.

Материалы и методы: 1. «Дерматологический индекс качества жизни» (А. Финлэй, Г.К. Хан); 3. «Опросник совладания со стрессом (COPE)» (К. Карвер, М. Шейер, Дж. Вейнтрауб); 4. «Опросник выраженности психопатологической симптоматики (SCL-90-R)» (Дерогатис А.Д.); 5. «Шкала семейного окружения» (Рудолф Мус, Бернис Мус).

Результаты: Возникновение обострений у юношей связано с объективными внешними факторами, в то время как у девушек возникновение обострений связано с их субъективными переживаниями собственной неполноценности, тревоги, с изоляцией от социальных контактов и лишним контролированием своих эмоций и поведения. У девушек субъективное ощущение выраженности заболевания связано с излишним вниманием к их нравственному поведению со стороны членов семьи (особенно матери). У юношей частота использования атопического дерматита как аргумента для отказа от деятельности взаимосвязана с объективными факторами, в то, время как у девушек отказ от определенной деятельности по причине заболевания связан с переосмыслением стрессовой ситуации в позитивном ключе. Чаще всего, подростки используют заболевание как аргумент, освобождающий их от тех или иных ситуаций, связанных с учебой, на основании чего можно предположить, что эта сфера жизни воспринимается ими как наиболее напряженная.

Выводы: таким образом, на основании проведенного исследования можно говорить о бессознательном стремлении подростков использовать заболевание для получения определенных субъективных выгод, связанных избеганием стрессовых ситуаций и поиском внимания со стороны значимого окружения.

ОТНОШЕНИЕ К СОБСТВЕННОМУ ТЕЛУ У ЛИЦ ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА С АМПУТИРОВАННОЙ СТОПОЙ

Кутькова А. К.

Научный руководитель: к.псих.н., старший преподаватель Захарова М. Л.
Кафедра клинической психологии
Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет

Актуальность исследования: современные методы лечения облитерирующего атеросклероза сосудов нижних конечностей позволяют снижать высоту производимых ампутаций. Но даже низкая ампутация может стать причиной кризиса потери физической целостности и изменения отношения к собственному телу, что сложнее пережить пожилым пациентам.

Цель исследования: исследование отношения к собственному телу у лиц пожилого возраста с ампутированной стопой

Материалы и методы: 1) Эмпирические методы. «Автопортрет» Р. Бернс; «Тест цветоуказания неудовлетворенности собственным телом» О. Вулей; Методика «Телесная география эмоций» В.А. Ананьева и Е.А. Горьковой; «Шкала дисфункциональных отношений» А. Бека в ад. Захаровой М.Л.; и др. 2) Методы математической обработки данных.

Результаты: больше половины пациентов с ампутированной стопой адекватно отражали отсутствие стопы при изображении себя. Среди пациентов с угрозой ампутации стопы 27,7% уже не изображали стопу. Пациенты с ампутированной стопой оценивают своё тело удовлетворительно, в большей степени ориентированы на преодоление трудностей. У них значимо сильнее выражена психологическая защита интеллектуализация, негативные эмоциональные переживания на телесном уровне положительно связаны с областью головы. У пациентов с угрозой ампутации значимо выше показатель дисфункциональных установок, они чаще неудовлетворены областью ног. В данной группе пациентов обнаружена положительная взаимосвязь неудовлетворенности всеми частями ног со степенью выраженности отрицательных эмоциональных переживаний. Степень выраженности дисфункциональных установок имеют сильную положительную связь с неудовлетворенностью областью ног. Отсутствие поиска социальной поддержки отрицательно связано с неудовлетворенностью областью голени.

Результаты: лица пожилого возраста с угрозой ампутации стопы по сравнению с лицами пожилого возраста с ампутированной стопой чаще отмечают неудовлетворенность собственным телом и соотносят негативные эмоциональные переживания со стопами. Пациенты, пережившие ампутацию, испытывают меньше негативных эмоций, ориентированы на преодоление трудностей и перестают фиксироваться только на переживаниях, связанных с ампутацией. Мы связываем это с тем, что на пациентов с угрозой ампутации стопы воздействует большее количество стрессовых факторов, таких как острый болевой синдром, недавняя госпитализация, пребывание в ситуации неизвестности в связи с непредсказуемым исходом реконструктивных операций.

Литература:

1. Белоедова М. В. Улучшение качества жизни геронтологических больных с дистальной диабетической макроангиопатией путем снижения уровня ампутации : автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. мед. наук : спец. 14.00.27 / Белоедова Марина Валерьевна; [Моск. гос. мед.-стоматол. ун-т]. М., 2005. 22 с.
2. Леви Т.С. Отношение к телу в структуре самоотношения // Знание. Понимание. Умение. 2008. №3. С.72–75.
3. Рыбников О.Н., Смекалкина Л.В., Палецкая С.Н. Психический статус лиц, перенесших травматическую ампутацию конечности, и задачи психотерапии // Социальная и клиническая психиатрия. 2005. № 15 (1). С. 28–34.

ВЛИЯНИЕ МОТИВАЦИИ ДОСТИЖЕНИЯ НА ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

Кудабаева А. Ю.

Научный руководитель: старший преподаватель Бехтерева А. В.
Кафедра педагогики и психологии
Башкирский государственный медицинский университет

Актуальность исследования: изучение мотивации достижения и ценностных ориентаций студенчества позволяет выявить степень адаптации к социальным условиям.

Цель исследования: изучить, сравнить мотивацию достижения и ценностные ориентации студентов 1 и 6 курсов медицинского университета.

Материалы и методы: теоретический анализ научной литературы, методика «Ценностные ориентации» М. Рокича, тест-опросник А. Мехрабиана [1], оценка значимости различий средних величин t-критерий Стьюдента. Изучение мотивации достижения и ценностных ориентаций проводилось на базе БГМУ среди 128 студентов 1 и 6 курсов.